

## 約翰福音-4：1-42

耶穌在第三章與猶太人的官尼哥德慕對談後，在第四章再與人對談，但這人的身分與尼哥德慕的身分相差很遠，她是一個有道德缺憾，而且被猶太人邊緣化的撒馬利亞婦人。不單兩人的身分有差異，對談的時間也不同，尼哥德慕是夜間與耶穌相遇，而撒馬利亞的婦人卻在下午的時間與耶穌相遇，形成了一個黑暗與光明的對比。而最大的對比就是兩人的結果，尼哥德慕與耶穌對話之後，作者沒有進一步描述尼哥德慕對耶穌身分的回應，反而撒馬利亞的婦人卻確認到耶穌就是彌賽亞。並且即時展現出耶穌在第一章呼召門徒的特徵「你們來看」的狀況，並且即時為耶穌的身分作見證。猶太人認為身分高貴的尼哥德慕在夜間不能即時辨認到耶穌的真正身分，但被猶太人視為外邦人的撒馬利亞的婦人卻在午間把握到這恩典，認識到真正的耶穌。另外，作者對於耶穌是彌賽亞的身分很早就揭露了，這有別於符類福音的描述。符類福音是在耶穌事奉的後期，在進入耶路撒冷受審之前，才由使徒彼得宣認耶穌是彌賽亞的身分。

耶穌在第 10 節向井旁婦人發出了兩個提問：「你若知道神的恩賜，和對你說『請給我水喝』的是誰，你早就會求他，他也早就會給了你活水」。這兩個問題就是：甚麼是神的恩賜，以及我是誰。井旁婦人像尼哥德慕一樣，弄不清耶穌的意思，以為耶穌所說的活水，是從泉水、河水、或者溪水所流出來的水。直至耶穌直接說明：「誰喝我所賜的水，就永遠不渴。我所賜的水要在他裏面成為泉源，直湧到永生」。耶穌所賜的水能改變井旁婦人的生命，這就是神的恩賜了。因此婦人就回應了耶穌的第一個提問：「請把這水賜給我，使我不渴，也不用到這裏來打水」。

婦人跟著提出了一個糾纏已久的宗教歷史問題，究竟在基利心山敬拜神，還是在耶路撒冷敬拜神，那一個才是合神心意呢？耶穌指出在那裡敬拜的爭論其實已不重要，因為這兩個地方都要被耶穌所取代了。耶穌提醒婦人「神是靈，所以敬拜祂的必須用心靈和誠實敬拜祂」，這種敬拜將超越地域上的限制，亦是由神的靈所驅動及帶領的。井旁婦人不單相信耶穌所說的話，亦知道那要來的彌賽亞會印證耶穌的話。於是耶穌就引領她回應了第二個提問，究竟耶穌是誰呢，既然婦人認為彌賽亞會來，於是耶穌就直接承認：「我就是，正在跟你說話呢」。因著井旁婦人的相信，並向眾人作見證，以至有很多人能聽到耶穌的教訓，並確認耶穌就是「世界的救主」。撒馬利亞婦人與耶穌的對談，是一個完整的福音陳述，一種改變生命的活水，並且確認耶穌就是彌賽亞。

今天，我們對信仰的認識，會否像尼哥德慕或井旁婦人般，錯誤理解了信仰的核心而不自知。我們相信耶穌是否就是為了上天堂？我們的信是否只有頭腦上的相信而沒有悔改的行為？我們的見證，能否反映了我們更新的生命？我們渴求的，是屬靈生命的成長，抑或是物質生活上的豐盛？如果錯誤理解信仰，必然會導致走錯方向，也就不能達到最終的目標，豈不浪費了時間及付出的一切。甚願我們能夠再一次檢視我們所信的、所行的，是否符合信仰的核心，是否行在神的心意當中，抑或只是活在一種「自我感覺良好」的信仰溫室內。